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HIRDETÉSEK.-
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.
KÖZMŰVELŐDÉSI É8 TÁ.R8ADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:
évre — — 50 K. - f.

Hat hóra — — 25 K. - f.
'■<rom hóra — 13 K. — L
'íyes számok ára 1 korona.
igyarországra 63 K. — (.
yébb külföldre 75 K. — f.

TELEFON : 98

A kéziratok a azerkaiztöséghez küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak. 

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel. aMkat a kiadóhivatalba kérjük ataaltaal.

J Szerkesztésért felelős: ALAP KIADŐJA.II A *’P kiadóía : NYITHAI és TÁRSA.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklanin-

Az állampolgári nevelésről
törvény intézkedik köztársaságunk­
ban, amelynek intézésére Szloven- 
szkóban a járási közművelődési bi­
zottságok hivatvák, melyeket a ható­
ság rendeletére alakítanak meg. 
Eme bizottságok megalakítása évek 
óta késett, a kormány halogatása 
miatt a magyar pártok már több 
alkalommal is interpelláltak a parla­
mentben, mig most végre meg­
kezdték a bizottságok alakítását, 
igy járási hivatalunk ügybuzgósága 
következtében a lévai járás az elsők 
között van, ahol a magyar közmű­
velődési testület megalakult, igy a 
már régebben akcióban levő szlovák 
közművelődési testület mellett a 
lévai járás magyar községeiben a 
magyar közművelődési testület is 
megkezdheti működését.

A lévai járási központi testület 
megalakítása után sor kerül az egyes 
községek helyi szerveinek vagy a 
testület bizalmi féríiainak megszer­
vezésére.

Az önművelés részére ezek után 
tágabb tere nyílik falusi lakosságunk­
nak, mert a közművelődési testület 
előadásait ingyen látogathatja és 
az ott hallottakat előnyösen használ­
hatja tel majd a maga és a köz 
javára.

Lapunk más helyén olvasható az 
alakuló gyűlésről szóló tudósítás, 
amelyben, hogy ugymondjuk, a köz­
művelődési testület törvényes tan­
rendje, programja is benne foglal­
tatik, szóval azok a keretek vannak 
benne meghúzva, amelyeket a tör­
vény intenciója szerint az eleven 
élet követelményeinek tartalmával 
kell megtölteni, hogy azok valóban 
eredményes és hasznot hozó módon 
váljanak dinamikus hatóerővé mind 
a polgár, mint egyén és mind az 
állam, mint legfőbb közületünk éle­
tének javára.

Hiszen tagadhatatlan, hogy a 
„politikai közműveltség" melyről ez 
a program beszél, valóban nagy­
jelentőségű tényezője minden állam 
életének, mert lakossága politikai 
érettségének és kulturáltságának 
foka szabja meg a demokratikus 
államformában az államigazgatás és 
vezetés irányát, mert hiszen csak az 
nevezhető a népakarat igazi, benső 
és őszinte megnyilatkozásának, ami­
dőn a különböző propagandák tudat- 
alatt működő hatásától mentesen és 
befolyásolatlanul, kialakult érett 
egyéni ítélő képességgel adja le sza­

vazatát a különböző választások 
alkalmával. Sajnos, hogy ma még 
a megállapodott politikai öntudat 
vagy tudatosan kialakult nézet és 
erős benső meggyőződés helyett 
számtalan esetben a propaganda 
hatóereje a döntő faktor egyes pár­
tok kereteinek kitöltésénél s ebből 
kifolyóan igy folynak be életbe vágó 
ügyek sorsára is.

Megemlékezik a program irány­
elve az egyének erkölcsi életrevaló­
ságáról is, amely különösen nap­
jainkban tapasztalható, erősen csök­
kenőben van s az „erkölcsi életre­
valóság" elvét leginkább akként 
hajlandók magyarázni az emberek, 
hogy az életrevalóság fogalmát he­
lyezik az erkölcs, a tisztességes 
emberi gondolkozás elve és fogalma 
elé és fölé és erkölcsösnek vélik 
mindazt, ami egyéni javukra sikerül.

Megemlékezik a program a 
szociális együttélésről és a megér­
tésről is. Ki kell fejlesztenünk a nép 
megfelelő nevelése által a szociális 
felelősség érzetét és tudatát, a 
szociális érzésű embert, aki önmaga 
is érzi a felelősséget a társadalom 
tetteivel szemben s maga is igyek­
szik az emberiség életének korszerű 
megjavítását felelősség érzetének 
alapján munkálni törvényes kere­
tek között.

A megértés pedig sokoldalú foga­
lom. Legidőszerűbb itt a politikai 
és nemzetiségi megértés, ami a teljes 
egyenjogúság gyakorlati keresztül­
vitele alapján érhető el.

Ahol az egyenjogúság elve a 
mindennapi életben is érvényesül, 
ahol a „mindenkinek joga van az 
élethez" és „adjuk meg mindenki­
nek a magáét" ismert felfogás ural­
kodik, ott a megértés teljessé válik 
minden nemzet között.

Az állampolgárok neveléséről 
szóló törvény, melynek végrehajtása 
előtt állunk, egyik nagyon jelentős 
elve az állampolgárok jogairól és 
kötelességeiről szóló oktatás. Való­
ban fontosnak tartjuk, hogy a nép 
teljesen megismerje nem csak állam­
polgári kötelességeit, amire úgyis 
napról-napra figyelmeztetik, hanem 
állampolgári jogait is és tegyük 
hozzá, tanulja meg a jogaival való 
élést is. Mert erre is ki kell oktatni 
a népet 1

Mi bízunk benne, hogy a lévai 
járásban, ahol a magyar és szlovák 
nép ősidők óta békében, összhang­
ban él egymással, amelyet még az 
uj kor zivatarai sem tudtak elmosni, 
mind a magyar közművelődési bi­

zottság, mind a szlovák közműve­
lődési bizottság saját népi kultúrá­
jának javára minden súrlódástól 
mentes, eredményes és a hatóságok­
tól egyforma készséggel és meg­
értéssel támogatott munkát fog 
végezhetni a köztársaság egyetemes 
kultúrájának emelésére.

Rossz termelési rendszer
a munkanélküliség 
egyik főoka

Annyian vannak már a munkátlanok 
mindenütt, hogy társadalmunknak egész kü­
lön osztályát képezik. Németországban ma 
már olyan a helyzet, hogy a lakosság két­
harmadának kell eltartania a munkátlan egy- 
harmadot. .Minden európai országban törvé­
nyek biztositanak a munkátlanok részére va­
lami segélyt, hogy el ne pusztuljanak nyo­
morukban. Munkát azonban nem tudnak adni 
annak sem, aki nem alamizsnát akar, hanem 
munkát kér. Amerikában még segély sincsen 
a munkátlanok részére. Amerika munkátla- 
nainak a nyomora még borzasztóbb. Az ame­
rikaiak egyik kiváló írója: Upton Sinclair, 
aki eddig megjelent műveiben is kíméletlenül 
leplezte és ostorozta az amerikai termelés 
haszonlesését, most megint foglalkozik az 
égető kérdéssé1, hogy hát mi is a nyomo­
runknak az oka: Megállapításai gondolko­
zóba ejtenek.

Furcsa dolog is, hogy mikor sok, sok 
kenyérmag termett, akkor milliók részére nin­
csen kenyér; a cipészek sok cipőt, a szabók 
sok ruhát készítenek, de nekik nem jut be­
lőlük ; épül a sok ház, de az épitőmunkások 
hajléktalanok maradnak. — Hiába termeltek, 
nem az emberi közösség javára tették, hanem 
annak a szolgálatában, akik a munkaeszkö­
zöket, a munkaanyagot a kezükbe adja, ad­
hatja, mert van pénze, van tőkéje. A termelt 
áru nem a közé, hanem a nagytőkésé, aki 
csak úgy viszi piacra, ha az eladásból haszna 
Ígérkezik.

Ha valami ok miatt nem adhatja el áru­
ját haszonra, azonnal beszünteti a munkát 
és az árubőségből nem jólét fakad, hanem 
nyomor, mert egy csomó ember munka és 
kenyér nélkül marad. Sokat termeltek és a 
sokból nem jut nekik, hanem még a keveset 
is, amijük van, elveszítik. Ma csak azok ré­
szére termelünk, akik meg tudják venni az 
árut, akik vevőképességükkel az igényelt hasz­
not biztosítják a tőkésnek. A munkás, a volta- 
képeni termelő ennélfogva eleve elesik attól, 
hogy fogyasztó is lehessen, mert hiszen bére 
mindig kisebb az áru áránál, vásárlási hasz­
not nem hajthatnak a tökének. A tőke, hogy­
eladhassa áruját, piacokat keres mindenfelé, 
a piacok keresése közben az egyes országok 
tőkéi egymásra acsarkodnak, de egy percre 
sem jut eszükbe, hogy körülnézzenek otthon 
és saját munkásaik körében keressék a fo­
gyasztókat. Egyedül az automobilgyáros Ford 
kisérletezik ezen a téren Amerikában.

Upton Sinclair lehetetlen helyzetnek tart­
ja, hogy a gépek csak a gazdagok részere 
termeljenek és nem hiszi hogy a munkások 
belenyugodjanak abba, hogy kereset nélkül 
maradjanak, csak azért, mert a gépek túlsók 
árut gyártottak. A gépeknek a dolgozók ré­
szére is termelniök kell és azoknak elsősor­
ban. — Upton Sinclair ezzel végzi tanúimé- 
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nyát: Amerikában ma minden eszközünk és 
lehetőségünk meg van arra, hogy minden dol­
gozni akaró embernek bőséget és kényelmet 
termeljünk. Akadhatnak dologkerülők, néhány 
alkalmatlan, akik nem akarnak dolgozni. De 
nem ezekről szólok. A kényszerű szegények­
ről beszélek és azt állítom, hogy bőséget tu­
dunk teremteni mindenki számára, aki dol­
gozni akar. Hatalmas kiterjedésű földjeinken 
mindenfajta élelmiszert termelhetünk. Magtá­
raink megteltek az idén is. De nem tudjuk, 
mit kezdjünk a bőséggel, mert nem juttat­
hatjuk az éhezőknek. Az éhes ember nem 
fogyasztó. — Nem számit. Nincsen pénze, 
amivel vásároljon. És ugyanaz áll a ruhá­
zatra, a hajlékra, mindenfajta kényelemre, 
sőt fényűzésre, az általános bőségre. Csak 
egy utón érhetjük el: ha megtörjük a ha­
szonért termelő rendszert és a termelést a 
fogyasztás és az általános jólét eszközévé 
változtatjuk.

Készüljünk
fel a fagyosszentek fogadására.

Május közepén lesz Pongrác, Szervác, 
Bonifác napja, e három név nem örvend 
nagy rokonszenvnek a köztudatában. Min­
denkinek van valamije amit félt tőlük. A 
tapasztalatok látszólag azt igazolják, hogy ők 
esküdt ellenségei minden gyümölcsnek, sző­
lőnek, veteménynek. Amit a korai tavasz 
enyheségével s az újra erőre kapó napsugár­
ral fakaszt, azt ők kegyetlenül elpusztítják 
rövid egy óra leforgása alatt.

De vájjon mit ártott nekik a tavasz, 
hogy olyan kegyetlenül bosszút állnak a 
zsenge terményeken r Az ember nem igen 
szokta a kérdést ilyen formában felvetni, ha­
nem megelégszik annak a megállapásáva), 
hogy ez igy van; aki pedig nem hiszi, az 
megtanulhatja a saját kárán.

Vannak azonban a világon kiváncsi 
emberek is, akiknek látszólag egyéb dolguk 
sincs, mint hogy e 3 szent fagyosságának 
okait kifürkésszék. Lássuk, milyen eredményre 
jutottak? Kitűnt, hogy e derék urak a nekik 
tulajdonított cselekedetekben teljesen ártat­

lanok s egyáltalában nem tehetnek arról, 
hogy a naptárban arra az időre esnek, amikor 
a tavasz utolsó küzdelmét vivja a téllel s ha 
sokszor sebesülten is, de győzedelmesen ke­
rül ki a harcból.

Tudjuk azt, hogy tavasszal a melege­
dés lépésről-lépisre halad észak felé s rend­
szerint május második hete az, amikor a 
levegő nagyobb mértékben felmelegszik. Külö­
nösen hegyekkel körülzárt síkságok kedvez­
nek a felmelegedésnek. A földdel érintkező 
levegőtömegek könnyebbé válnak s felemel­
kednek. Felborul az egyensúlyuk s megindul 
a szél abból az iránybó1, ahol a levegő sű­
rűbb, nehezebb és hidegebb. Tapasztalat 
szerint különösen tőlünk északnyugatra, a 
Skandináv félszigeten tartózkodó hideg levegő­
tömegek tódu nak ilyenkor a Kontinensre. 
Először Németország hőmérsékletét csökken­
tik és sülyesztik a fagypont alá, azután el­
jutnak hozzánk, előbb heves zivatarokat idéz­
nek elő, majd megdermesztik a fakadó növé­
nyi életet. A zivatarok után meginduló északi 
szél elkergeti az égről a felhőket s lehűti a 
földet. Estére a szél lecsendesedik, látszólag 
enyhül az idő, de a föld tovább hűl, mele­
gét kisugározza a levegőbe s mivel nincs az 
égen felhő, amely visszaverné, ez ránk nézve 
elvész. Ez a folyamat napkeltéig folytatódik 
8 rendszerint ekkorra a föld s a rajta levő 
növényzet hőmérséklete már a fagypont alatt 
van. A késő tavaszi fagyokat tehát ez hozza 
létre.

A meteorológiai intézet napi jelentéseit 
ajánlatos teljes egészükben figyelembe venni. 
Nemcsak a prognózis a fontos, hanem a 
helyzetkép is, amelyet bevezetésül Európa 
időjárásáról tartalmaznak. Lehetséges, hogy 
a felmelegedés hirtelen következik be, az idő­
járás még nem tud róla, de beszámol az 
északnyugati maximumról s mi észleljük a 
felmelegedést. Akkor előre következtethetünk 
az időjárás valószínű változására s megte­
hetjük a szükséges óvóintézkedéseket (füstö­
lés, mesterséges felhő). Zivataros nap után 
különösen ajánlatosa hőmérsékletet s a felhő­
zetet megfigyelni. Ha este az égbolt tiszta s 
a hőmérő 6—8 fok meleget mutat, akkor 
éjjeli fagy valószínű.

A statisztika adatai szerint a késő tavaszi 
fagyok leggyakrabban május második felében 
fordulnak elő. Innen van az, hogy a néphit 
ezeket szorosan hozzáfűzte a három fagyos 
szent nevéhez. Orbán nevét sem emlegetik 
ok nélkül, mivel május utolsó 10 napjában 
ugyanilyen okok miatt szintén szokott lehű­
lés előállni.

Láthatjuk tehát, hogy a természet rend­
jében a fagyos májusi éjjelek szinte logikus 
következményképpen vannak beillesztve. A 
3 fagyos szent pedig, ha nem is okozza a 
fagyokat, nevével mementóul szolgál a fele­
dékeny embereknek. g

SZÍNÉSZET.
Vasárnap este A torockói menyasszony 

ment szép és zajos tapsokban megnyilatkozó 
sikerrel. A címszerepben Mihályi Lici, mig a 
többi szereplők közül R. Mihályi Vilcsi, Bánó, 
Bihari és Gábor tűntek ki. Földes Herskovics 
szerepében ismert kabinetalakitásainak egyik 
legszebbikét mutatta. Hétfőn egy szép zenéjü, 
de banális meséjü importált operettet, az Ameri­
kai lányok-at adták elő, amelyben az összes 
szereplők tehetségük javával vettek részt. 
Kedden az Aranyóra, Szép Ernő érzelmes 
meséje ment, amelyben ismét Földes állt az 
érdeklődés központjában s a melegszívű öreg 
aranyozó szerepéből minden emberi szépsé­
get kibontott. Mihályi Lici, Bihari és Maár 
mutattak még figyelemre méltó játékot. Szer­
dán a közönség nagy érdeklődése mellett az 
elhunyt Kersék János egyik vígjátékénak, Az 
udvarmesternek volt a bemutatója. Ez a 
premier hozta össze az idei szezonban a leg­
nagyobb közönséget. A vígjáték, — amely 
egy nagyszerű operett témát foglal magában, 
— eleven dialógusaival, helyenként drámai 
levegőjének vibrálásával mindvégig lekötötte 
a közönség érdeklődését. Története teljesen 
rá vall a Csitri versek egykori szerzőjére s 
a régi leányálmok romantikájának megszólal- 
tatójára, abban az időben, amidőn a lányok 
fantáziáját még a huszártisztek népesítették 
be. Itt is egy magyar huszárkapitány szere­
pel, aki egy külföldi fürdőhelyen megismer-

Léva története a 16. század végéig.
Irta: Dr. HÁICZL KÁLMÁN.

VI.
Azért a törökök látogatása sem maradt el, mert Mehemet bel­

grádi pasa — mint Istvánffy írja — mindazt, ami Ghymes, Léva és 
Garamsztbenedek körül fekszik, felégette és elpusztította, Verebélyt, 
Csiffárt és Aranyosmarótot felperzselte és lakosságának nagy részét 
elhurcolta.1)

Lévai Zsiga, úgy látszik, ez évben halt meg,2) fia Gábor pedig 
Ferdinánd pártjához szegődött. Ennek jutalmául 1533-ban Bars 
vmegye főispánja és Ferdinánd király udvari tisztje lett.3) 1537. szept. 
4-én mint Barsvmegye főispánja és Léva várának ura résztvett azon 
a körmöczi értekezleten, melyet Várdai Pál érsekprimás, bethlenfalvi 
Thurzó Elek kir. helytartó, számos vármegye, a bányavárosok és 
várurak a zavaros időkben megtartottak s egymással hadiszövetségi 
szerződést kötöttek.4) Ugyanezen gyűlésből kifolyólag Rikovszky 
György thuróci alispánt és Albinus György, besztercebányai jegyzőt 
Becsbe küldték külön utasításokkal. Többi közt figyelmeztessék a 
királyt a sz. benedeki, sághi, bozóki monostorokra s más gyengén 
megerősített helyekre, melyeknek elfoglalásából a vmegyék romlása 
következhetik be.5)

Az akkori zavaros idők mellett is furcsa fényt vet Lévai Gá­
bor jellemére atyja alapítványával szemben tanúsított kegyeletsértő 
cselekedete. A családi pálosok 1538-ban arra kérik a királyt, hagyja 
meg az esztergomi kapitánynak, hogy a Lévai Gábor által erőszak­
kal elfoglalt majorjukat és malmukat adassa nekik vissza.6)

Lévai Gábor Thurzó Annát vette nőül, akitől János fia szüle­
tett. 1539. január 24-én Bachay Könnyes Benedek nagyderzsenyei 
részbirtokát bethlenfalvi Thurzó Györgynek és Ferencnek, valamint 
Annának, Lévai Gábor nejének és fiának Jánosnak 200 írtért eladja.7)

Lévai Gábor 1541-ben halt meg. Ez évi jul. 13-án ugyanis 
Thurzó Anna, Lévai Gábor özvegyének kérésére a garamsztbenedeki 
konvent Léva várába küldte embereit, akik előtt az özvegy Pathy 
helységet (Bars). amelyet bőid, férje Bessei Farkas Ferencnek, a 
lévai vár gondnokának, végrendeletileg hagyott és sajátkezüleg

■) Hist. lit. XI. 114.
s) Századok 1901. 341.
’) Garamsztben. It. f. 143, 16 és A 34, 50.

i ai ? fjotka i. ,55—1591 ERyh- tört# eml< a magyarországi hitújítás 
korából. III. 181 — 186. 1

*) Botka 162,
*) Egyháztört. Emi. III. 317.
') Garamsztben. It. f. 2, 51.

inskribált, a maga részéről és János fia nevében is, szintén átengedi.1) 
Sárói birtokát pedig nővérének Katának, Farkas Ferenc feleségének 
adja át örökjogon. Ha pedig fia Lévai János őket később a birtok­
ban megtartani nem akarná, 150 frtot tartozik nekik fizetni.2)

Az özvegy hamarosan férjhez ment Balassa Menyhérthez, aki­
nek első dolga volt, hogy úgyis, mint a kiskorú Lévai János gyámja, 
a lévai uradalom birtokába üljön. Annyi bizonyos, hogy Balassa 
Menyhért nemcsak erőszakoskodó, hanem vitéz katonaemberis volt, 
aki Léva várát a török támadásokkal szemben sikeresen megvédte.

Ezt már 1544. év nyarán megmutatta, amikor Sábán, az esz­
tergomi lovasság parancsnoka egy csapat janicsárral és 400 lovas­
sal a Dunán átkelve, észrevétlenül Léváig hatolt, a mitsem sejtő 
város sáncait rohammal bevette s az ellenszegülőket leölte vagy el­
fogta. A várat is megtámadta, de Balassa Menyhért visszaverte, 
mire a török a várost kirabolta és felgyújtotta. Balassa már a tá­
madás kezdetén lóhalálában értesítette Balassagyarmatot, Komáro­
mot, Nyitrát és’ Surányt, Nyáry Ferenc, surányi várkapitány 350 
válogatott lovassal azonnal elindult, hogy az ostromlottaknak segít­
ségére siessen, bizva abban, hogy Horváth Bertalan balassagyarmati 
kapitánnyal egyesülve, a törökkel elbánhatnak. Horváth a vidéken 
cirkált, de attól félve, hogy Nyáry meg nem érkezik, Komárom felé 
tartott. Ezalatt Balassa a visszavonuló török üldözésére indult s egy 
ideig kergette is őket, de azután meglepetéstől tartva visszatért. 
Nyáry kémeitől értesült arról, hogy a törökök zsákmánnyal meg- 
rak°dva visszavonulóban vannak Esztergom felé, gyors lovasokat 
küldött Horváth után, maga pedig a török elé menve, Szálkánál 
bevárta. Horváth és a török csapatok csaknem egyidejűleg érkeztek 
oda. A két sereg összeütközött és hosszú küzdelem után, miközben 
Zolthay kopjája Husszain pasát halálra sebezte, a törökök megfu­
tamodtak. A törökök vesztesége 150—160-ra rúgott, Nyáry a zsák­
mányt Surányba szállíttatta?)

Esztergom eleste s ama körülmény, hogy a dunai vonalon csak 
Komarom vára állott, az esztergomi törököknek szabad utat nyitott Léva 
felé. S ettől fogva Léva várának fontossága egyre érezhetőbbé válik.

Léva vára eredetileg csak a trachyt szikladombon épült várból 
állott. Később, mikor Barátka és Visk elpusztultával a kis Léva 
helység lakói is a vár közelébe költöztek, hogy annak oltalmában 
részesüljenek, a vár erődítései a községre is kiterjedtek, melyet a 
körülötte elterülő mocsarak is védtek. Mikor pusztult el Ó Léva és 
keletkezett Uj Léva, pontosan megállapítani bajos. Annyi bizonyos

, i • 5’ 39, Teves ennélfogva Wertner amaz állítása
hogy Lévai Gábort Buda 1542. évi sikertelen ostrománál egy ágyúgolyó szét­
tépte. Lehetséges, hogy ez Budának 1541. ostroma alatt történt

’) Garamsztben. It. f. 6, 40.
•) Némethy-Emleklapok Esztergom múltjából. 36, 79—8.®
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ük egy fantáziabeli országécska uralkodó 

egének leányává’, aki inkognitóban tar- 
kodik ott egy udvarhölgyével. A kapitány 

; i hiszi, hogy grófnővel ismerkedett meg. A 
^egnö halálosan beleszeret a huszártisztbe, 
a Tiszavidék szépségeinek tolmácsolásá- 
mégjobban felgyújtja szerelmes szivét éa 

iáziáját s végtelenül emberinek találja, 
időn a sok udvari hajbókolás után itt egy 

mény huszár két karjába zárja s a hideg- 
Jeg fenség helyett egyszerűen, de szerelmes 
•Jég hangon Mancinek revezi. — Engem 
óg nem szólított igy senki I Ebből a mon- 
ból kicseng a hercegnő merev udvari for- 
kba zárt életének keserűsége. A hercegnő 

-■Jogán szövi a szerelmes álmokat, amidőn
• Íratlanul megjelenik egy szintén fantázia-
• ,‘li hercegség diplomatája, hogy uralkodó

• icege részére megkérje a hercegnő kezét,
. szemébe vágja a dip’omatának, hogy miért 

tarják az ő fiatal életét az öreg és iszákos 
ceghez kötni, mire a diplomata azt feleli, 

hogy a házasságot fontos államérdek kívánja. 
A hercegnő azt válaszolja, hogy nem lehet 
a herceg felesége, mert kompromittálta őt eay 
huszárkapitány, aki benn van még most is a 
hálószobájában. Az udvarmester benyit a 
hercegnő hálószobájába, de a kapitány ekkor 
már kiugrott az ablakon, lábát törte és kór­
házba szállították. A diplomata mosolyogva 
mondja, hogy nem látja a kompromittálést s 
a házasságnak az államérdek szempontjából 
okvetlenül meg kell történni Lelki tusa után bele 
is egyezik a hercegrő. A huszárkapitány most 
megtudta ideáljának kilétét, felgyógyul és 
bucsukihai’gatásra jelentkezik a hercegnőnél, 
szolgálati megbizatása lejár*,  most haza megy, 
leveti az uniformist és gazda lesz a Tisza 
mentén. A régi emlékek a hercegnő szivében 
fellobbannak, rövid gondolkozás után elhatá­
rozzák. hogy megszöknek. De a diplomata 
intrikus kémekkel veszi körül a hercegnőt, 
akik idejében jelezték a készülő tervet, igy 
azt megakadályozza A kapitányt lecsukatja, 
mig a szökésre előkészített autóba a herceg­
nőt azzal akarja beleültetni, hogy a nép 
kívánja őt látni, tegyen sétakccsizást a vá­
rosban. A hercegnőt ez annyira felháborítja. 

hogy mérget iszik, de a diplomata erre is 
csak mosolyog s bevallja, hogy a méreg nem 
fog hatni, mert ő elkészült minden eshető­
ségre és a mérget aszpirinnel cseréltette fel. 
A hercegnő toporzékol dühébeD, de a diplo­
mata megnyugtatja, hogy mindez a hercegnő 
érdekében történt. Erre bejelenti a nagy 
újságot, hogy a herceg meghalt, igy ő — a 
diplomata udvarmester is visszavonul a szol­
gálattól, itt van már az utódja is. Egy jel­
adásra megjelenik a színen a hsppy-end: — 
a huszárkapitány képében A közönség együtt 
örül a szerelmes hercegnővel és zajos tapsok­
kal köszönti a drámai jelenetek után kibon­
takozó kellemes mego'dást. — A darab fő 
női szerepét Kádár Gaby teljes sikerrel ját­
szotta meg. Honti dr a diplomata-udvarmestert 
sok találó színnel tette jellegzetessé, az ügyes 
rendezés is az ő érdeme. Azonban sajnáltuk 
Biharit, akire megfelelő szerelmes színész 
hiányában a huszárkapitány szerepét osztot­
ták ki. Bánóból is hiányzott a régi tisz.teket 
jellemző fesztelen simaság. Téglássi Emmi, 
mint rendesen, meleg közvetlenséggel hatott.

«
Ma dé után a Maya megy. Este pedig 

Földes Dezső negyedszázados színészi jubi­
leumát üli meg a meleg szépségű Cigány­
prímás kedves magyar operettben, melynek 
címszerepét adja a jubiláns. Az előadás után 
legördül a függöny s a következő sziniidényig 
eltakarja e'őlünk itt a magyar ezinészeket 1

Hétfőn este fél 9 órakor M. U. C. Gold, 
a világhírű grafológus és telepata mutatja 
be a színházban kivételes képességeit az éber- 
S2Uggesztió, tömegszuggesztió és állatok hip­
notizálása terén. Gold mester ueve nem is­
meretlen előttünk, általános feltűnést keltettek 
eredményes nyomozásai hipnotikus módon, 
a legbonyolu’tabb tünügyekben. O’csó be­
lépődijak.

— Az országos keresztéryszocia­
lista párt lévai helyi szervezete és a 
körzeti szervezet május 1-ér, ma, vasár­
nap de li órakor évi rerdes tisztújító köz­
gyűlést tart a piarista rerdház földszinti nagy­
termében. A közgyűlésre a párt t. tagjait 
ezúton is meghívja a pártvezetőség.

— A lévai Stefáuik-szobor lelep­
lezése. Május 5-én, áldozócsütörtökön lep­
lezik le a lévai Főtéren felállított Stefánik 
szobrot. ünnepélyes keretek között. A szobrot 
Frico Motoska készítette s bét méteres mé­
retével a köztársaság legnagyobb Stefánik 
szobra. Az ünnepélyek már május 4-én este 
kezdődnek, midőn a Sokol rendezésében az 
Orient kinő helyiségében torna akadémiát 
tartanak. Itt ünnepi beszédet mond Skoupal, a 
Detvan sokolok vezetője. Szerdán este 7 óra­
kor a katonai zenekar térzenét ad. A tulaj- 
donképeni leleplezési ünnepély május 5-én 
délelőtt 11 órakor lesz. Az ünnepélyt Ravasz 
Viktor dr. nemzetgyűlési képviselő, a Slovák 
Liga helyi elnökének beszéde nyitja meg, 
majd ünnepi beszédet mond Bella Metód, a 
Slovák Liga központi elnöke Pozsonyból, 
majd az üdvözlések kerülnek sorra. A tanító 
képző intézet növendékeinek férfikara alkalmi 
éneke után Zcsták András dr. kerületi főnök, 
mint a Slovák Liga alelnöke ismerteti a szo­
bor felállitásánsk történetéi, majd Simko Ká­
roly vároabiró a város részéről gór dozásba 
átveszi a szobrot. Ezután Hromada János, a 
polgári iskola igazgatója, a Sl. Liga titkárá­
nak ünnepélyt bezáró beszéde után a Hej, 
Slováci régi éneket éneklik. Az ünnepély után 
társasebéd lesz. Délután fél öt órakor pedig 
a csehszlovák köztársaság bajnokcsapata, a 
prágai Slávia mérkőzik sz LTE-vel.

— Befolyt adományok Kersék Já­
nos síremlékére. Az udvarmester előadá­
sának bevétele 2480 korona, a megállspodás 
szerinti részesedés ebből a síremlék javára 
710 korona. Felülfizetések : Dr. Weiaz IJpót 
8, Sárhegyi János 20, Jónás Imre 12, Vojtás 
István 10, özv. Vojnarovszky Gyuláné 20, 
Balogh Lajosné 20 korona, igy az előadás 
összes jövede'me a síremlékre 800.— Kc 
Eddig befolyt adományok : 14.164.70 ,

Összesen: 14.964.70 Kc

A szÍDÍeiöadá8 rendezése körül buzgól- 
kodóknak. a közönségnek és a felülfizetöknek 
hálás köszönetét fejezi ki a

Síremlék bizottság.

hogy ez legkésőbb a 16. század első felében történt. Az 1559- 1561. 
évi egyházlátogatási jegyzőkönyvek ugyanis Wylewa-nak nevezik s 
az utóbbi megjegyzi, hogy templomát a németek felégették, amikor 
Balassa Menyhért idejében (1549.) a várat megostromolták.1)

így Léva várának 16. századbeli térképén már kettős várerő- 
ditmények láthatók, melyeket hid köt össze egymással. 1542-ben 
vasdinnyei Was János volt a várnagy,2) 1544-ben Kiss András és 
Farkas Dénes.8) A várőrség 1554—1555-ben 400 lovasból és 200 
gyalogosból állott.4)

A pozsonyi országgyűlés 1546. (decr. IX. art. 44.) évben arra 
kérte a királyt, hogy a sághi, pásztói, drégelyi, szécsényi, bujáki és 
lévai várak megerősítéséről és szükségleteiről gondoskodjék. A király 
ezt meg is Ígérte, úgy azonban, hogy amely várnak birtok tartozékai 
s egyébb jövedelmei vannak, azok fentartásáról uraik gondoskodjanak. 
E kérelmet az országgyűlés következő évi 3. tcikkben megújította. 
Minthogy azonban Léva várához terjedelmes birtoktest tartozott, 
természetes, hogy vele, valamint Pásztóval. Sággal, es Drégellyel stb. 
nem sokat törődött. Annál többet törődött velük Balassa Menyhért, 
aki szitnyai várából kiindulva egymásután foglalta el Bozókot es 
Csábrágot. Katonáival a két vármegyét állandóan zaklatta. A var­
megyék rendei az országgyűléshez fordultak segítségért, mely 1548. 
46. tcikkben Szitnya várának lerontását rendelte el. A király gr. 
Salm Miklós vezérlete alatt egész hadsereget küldött Balassa meg­
fékezésére. Salm először Szitnyát vette be. majd onnan Léva elltn 
indult, ahol Balassa tartózkodott. Balassa miután kincseit biztonságba 
helyezte. Lévát titkon elhagyta és családja után Erdélybe. Izabella 
királyné udvarába menekült. Léva várának védelmét pacsó Tainasra 
bízta, aki a várat csak egy havi ostrom után adta fel. Salm a var 
parancsnokává Majthényi Uriel thuróczi prépostot tette meg. a 1 
1552. jan. 22-én is lévai várnagy, majd a várat összes tartozékaival 
együtt jogos tulajdonosának Lévai Jánosnak adta at. aki bárkán i 
Pált tette meg várnaggyá. Sárkándi később, Dobo után egri vár­
kapitány lett?)

A török veszedelem növekedtével a banyavarosok a legjobban 
rászoruló véghelyekre, Sághra és Garamszentbenedekbe katonai se- 
gitséget küldtek, 1550-ben pedig Oláh Miklós egri püspökt es kan­
cellárnak Írják, hogy szomszédaik értesítése szerint, iakik már a torók 
alattvalói, a török rövid idő múlva betörni szándékozik vi e , 
annyival inkább, mivel a Nyitrán összegyűlt hadtnep ® ®
török martalócok már oly vakmeröek, hogy a ^wkat
kihurcolják és vagy megölik vagy fogságba hurcoljak a munkásokat,

') Hgprim. Itár. Vis. I.
’) Garamsztben. It. f. 19, 50.
’) U. o. f. 6, 6. . x « c
♦) Matunák. Korpona várkapitányai, o. FmióktJ*  V 481
•) Észt. kápt. hit It. lib. 2, 88 «s Egyháztort. Emlékek V. 481.

sőt a templomokat is fosztogatják. Segítséget kérnek tehát a dúló 
pogányok ellen.’) Hogy a törökök már ekkor mily közel kalandoztak 
a bányavárosokhoz, mutatja az a tény, hogy 1547. aug. 26-án esti 
6 órakor a török martalócok a selmeci vásárról jövő bakabányai és 
pecsenyici embereket Köpatakon megtámadták és közülök 60-at fog­
ságba hurcoltak.2)

Mikor azután a bányavárosok is megígérték, hogy a végvárak 
védelmére gyalogos katonákat fognak küldeni. Várdai érsekprimás 
és kir. helytartó köszönőlevélben arra kérte a bányavárosokat, .hogy 
nem annyira hadi népet, mint inkább pénzt küldjenek, mellyel Sághon 
folyton lehessen katonaságot tartani.-3) Az érsekprimást ugyanis 3 
várnak: Drégely, Ságh és Érsekújvárnak fentartása terhelte. 1550- 
ben e három vár 9811 frt 80 dénárba került. 1551-ben Drégelyre 
és Újvárra 12,617 frtot adtak ki és 630 db kősót küldtek 100 frt 
80 dén. értékben. 1552-ben az érseki javadalmak könyve felemlíti, 
hogy mielőtt a török Sághot és Drégelyt elfoglalta (az ev második 
felében, a lovasok és gyalogosok fiz. mindössze 3253 frt 34 dénárt 
fordítottak. Szondy tehát fizetetlen katonákkal védte Drégely várát.4)

Ily körülmények közt nem csoda, hogy 1552-ben Drégely és 
Ságh várak a török kezeire jutottak. Ali budai pasa egymásután fog­
lalja el Gyarmatot, Szécsényt. Hollókőt és Bujákot. Csak ezek eleste 
után érkezett meg Teufel Rázmán mintegy 12000 főnyi, többnyire 
idegenekből álló hadával, de ezt is a pasa Palástnál szétszórta. A 
palásti csatában a lévai és korponai helyőrség is resztvett. A törö­
kök magát a vezért is elfogták és Konstantinápolyba hurcolták, ahol 
zsákba várná a Boszporuszba fullasztották. Ugyantkkor esett el 
Sbardellati Ágoston váci püspök is, az utolsó magyar főpap, aki 
karddal kezében halt meg a hazáért?)

A török veszedelem közelsége azonban Prandorffer Tamást, 
a lévai vár udvarbiráját vissza nem tartotta attól, hogy az eszter­
gomi káptalan és a sz. István prépostság tizedeit le ne foglalja. A 
király 1550. jun. 4-én k. rendeletével ettől eltiltja.*)

A következő években a bányavárosok újabb kérelmekkel 
árasztják el a királyt. 1551. aug. 1-én kérik, hogy védelmükre na­
gyobb számú lovasságot tartson Korponán. Sághon, Lévan és Ga- 
ramszentbenedekben. 1553. márc. 2-án pedig újból kérik a királyi 
biztosokat, hogy Léva, Báth és Korpona védelmére nagyobb őrsé­
get tartsanak?)

') Matunák, Török-magyar harcok az északnyugati Magyarországon. 
Kath. Szemle. 1899. 55.

«) U. o. 54.
*) Némethy i. m. 83.
*) Acsáiiy. Drégel és hőse. Századok 1887. 38.
») Istvánffy lit. XVIII.
•) Egyháztört. Emi. V. 359—360.
’) Matunák. Z dejin slob. a hlavn. bansk. mesta Kremnice. 364.
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KÜLÖNFÉLÉK M

SÓHAJ . . .
Volt egy virágom, elhervadt 
Nem tudom miért ?
Volt egy kislány, elhagyott 
Nem tudom kiért ?
Volt egy ábrándom, elrepült 
Nem tudom én hová ?
Csak azt tudom, hogy nem 

tér vissza többé —
Soha. —

Léva, 1932. IV. 23. BARI

— Megalakult a lóval járási ma­
gyar közművelődési testület. A lévai 
járási hivatal f. hó 27-ére hívta össze a járás 
magyar községeinek képviselőit, a tanítói kart, 
továbbá a Szlovenszkói Magyar Kultur Egye- 
sülét lévai szervezetének és a Lévai Dalár­
dának — mint magyar kulturális szerveknek 
— kiküldötteit a járási magyar közművelődési 
testület megalakítása céljából. A bizottság 
megalakítását ugyanis a törvény Írja elő s 
célja az állampolgári nevelés előmozdítása 
és a kulturális nívó általános emelése. Az 
alakuló gyűlés a városháza tanácstermében 
folyt le Koricsánszky Pál dr., a járási főnök 
helyettesének elnökletével, a helybeli és já­
rásbeli magyar tanítói kar, a járás magyar köz­
ségei vezetőinek élénk részvételével. A Szlov. 
Magyar Kultur Egyesület lévai szervezetét 
Schubert Tódor elnök, a Lévai Dalárdát 
Heckmann István karnagy képviselte. Kori­
csánszky Pál dr. az alakuló gyUlés elnöke a 
megalakitandó bizottság feladatait a követ­
kezőkben ismertette: — Hogy az összlakos­
ság ismereteket szerezzen a köztársaság ál­
lami berendezésének jelentőségéről, az állam, 
község és egyéb nyilvános közüietek szerve­
zetéről, működéséről és feladatairól az állam­
polgárok jogairól és kötelességeiről és szo­
ciális együttélésükről, az egész köztársaság 
területén a polgári nevelés dijtalan tanfolyamai 
lesznek megszervezve. Ezek feladata lesz 
polgárokat nevelni a köztársaságnak, minde­
nekelőtt mélyíteni a politikai közműveltséget 
a csehszlovák köztársaságban és erősíteni az 
egyének erkölcsi életrevalóságát. Ennek esz­
közei : a) Előadások a polgári tanból az ál­
lam berendezéséről, a közhivatalokról, a pol­
gári jogokról és kötelességekről, mindig a 
monarchia és köztársaság között levő különb­
ségekre való tekintettel, b) Nemzetgazdasági 
előadások: az állam, község és a többi nyil­
vános közüietek gazdaságáról s a minden 
polgárt érintő aktuális gazdasági kérdésekről, 
c) Történelmi előadások: a csehszlovák füg­
getlenség létrejöttéről, történelmük fontos 
eseményeiről és tüneményeirő', különösen az 
utolsó századból a világtörténelem legfonto­
sabb szakaszairól, d) Előadások a demokrácia 
jelentőségéről és kérdéseiről, e) E őadások 
az állami élet szociális alapjairól és feltéte­
leiről. f) Előadások az állam és különösen a 
demokratikus köztársaság erkölcsi alapjairól, 
a szociális együttélésről és megértésről, a pol­
gári kötelességekről és értékekről. Pártatlan 
magyarázatok az egyes politikai pártok prog­
ramjáról. g) E őadások a szociális egészség­
ügyről és testnevelésről Az ismertetés után 
a jelenlevő meghívottakból megalakult a bi­
zottság plénuma, majd titkos szavazas utján 
megválasztották a bizottság igazgató választ­
mányát a következők személyében: Kriek 
Jenő, Kersék János dr., Koperniczky Kornél, 
Pekarik Vilmos, Novotuy József, továbbá a 
Szlovenszkói Magyar Kultur Egyesület lévai 
szervezetének és a Lévai Dalárdának egy- 
egy delegáltja. Az igazgató választmányban 
ezenkívül helyet foglal még a járási hivatal 
egy képviselője is. Az igazgató választmány 
saját kebeléből választja meg a bizottság 
tisztikarát: elnök, alelnök, titkár, pénztáros 
és könyvtári referenst. Az alakuló gyűlés vé­
gével Schubert Tódor köszönetét mondott az 
elnöklő Koricsánszky Pál dr. járási főnökhe­
lyettesnek a gyűlés pártatlan vezetéséért.

— Eljegyzés. Czakó Mariska (Léva) 
Zuckermann Pál (Újpest) jegyesek. (M. k. é. h.)

— Május elseje a Kér. Munkás­
egyletben. A Lévai Kér. Munkásegylet má­
jus elsejei rendezése d. u. 2 órakor kezdő­
dik dijkuglizással és majálisi bohóságokkal, 
este 8 órakor a műkedvelő gárda előadja a 
Beleznay asszonyok cimü három felvonásos 
színdarabot, utána táncmulatság lesz. Szerep­
osztás : Beleznay Bán András — Brunclik 
József, Batty Girfield — Akács Mariska, özv. 
Beleznay Bán Ádámné — Vadkerti Ilonka, 
Beleznay Bán István — Gábris Bála, Beleznay 
Bán Éva — Bella Mariska, Fritz von Wit- 
tensperg — Podzimek László, Ssentpétery 
Tamás — Zemann János, Kánitzki János — 
Kosutzki Rezső. Töszöd Péter — Mészáros 
Árpád, Bősé — Ciépész B Szaké, Miska — 
Gergely István, Mario — Nagy László, Marci
— Lakatos Dezső, Portás — Ghimesy Imre,
Szobaleány Csányi Mariska, Boy-------- . Bé-
iéptidij ő Kő.

— A lóval férfi Mária kongregáció 
hagyományos Selmecbányái aavau- 
doklatát az idén május 7-én, szombaton 
rendezi. A rendezőség az előkészületeket 
megtette a zarándoklat sikere érdekében s 
ezúton hívja fel a résztvenni szándékozókat, 
hogy május 3-ig szíveskedjenek jelentkezni.

— Gyászhlrek. Szombaton érkezett 
Lévára a távirati híradás, hogy Holló Béla 
dr., Holló Studornak, a Bars néhai alapító­
jának a fia — aki Pest vármegye közéleteben 
elénk szerepet játszott — a Győr melletti 
Tát községben, ahol nyugdíjba vonulása óta 
lakott, váratlanul elhunyt. Gyászbaborult csa­
ládja az alábbi jelentést adta ki: Alulírottak 
mély fájdalommal tudatjuk, hogy a gyengéd 
férj, a gondos apa és nagyapa, s az önzet­
lenül szerető jó testvér Holló Béla dr. Kis­
kunfélegyháza város nyug, polgármestere, 
Pestvármegye tb. főszolgabirája stb., stb. f. 
évi április 23-án, életének 56-ik, házasságá­
nak 21-ik évében, hosszas és fájdalmas szen­
vedés után nemes leikét visszaadta Terem­
tőjének. Drága halottunk hült tetemét f. évi 
április hó 25 én, Tétén, a róm. kath. egyház 
szertartásai szerint helyeztük örök nyuga­
lomra, az engesztelő szentmiseáldozatot pe­
dig, ugyancsak Téten, a róm. kath plébánia 
templomban, f. e április hó 26-án mulattuk 
be a Mindenhatónak. Kedves emléke mindég 
élni fog lelkűnkben. Özv. Dr. Holló Béláoé 
szül. Kéry Lídia felesége, vitéz Köoczöl Eád- 
réné született Holló Aranka leánya, vitéz 
Konczöl Endre veje, Kénesül Éra unokája, 
De. Katona Jánosne szü etett Holló Mar­
git, vitéz báti Barkó Istvánné, sz. Halló Anna, 
Rothnágel Jánosáé sz. Holló Erzsébet, Csorba 
Jenőaé született Holló Amália testvérei. Dr. 
Katona János, vitéz báti Barkó István, Roth­
nágel János és Csorba Janő sógorai. — 
Szitnyai Józsefné szül. Lauka Kamilla, Sil- 
mec- és Bálabánya volt polgármesteréaek öz­
vegye április 22-én 76 éves korában Salmec- 
bányán meghalt. Az elhunytat előkelő rokon­
ság és fiai, Szitnyai Zoltán dr. budapasti iró
— akit a Lévai Kaszinóban tartott irodalmi 
felolvasása révén Láván személyesen is is­
mernek — és Szitnyai Kornél dohánygyári 
osztályvezető gyászolják. — Pál Torka, Pál 
Imre lévai iparos leánya hosszas szenvedés 
után, életének 35. évében elhuayt. Hűlt te- 
tetemét f. hó 28 án helyezték örök pihenőre 
a nagy kiterjedésű rokonság és ismerősök 
őszinte és nagy részvéte mellett.

— A budapesti nemzetközi vásárra 
Igazolványok a Magyar Gazdák Szö­
vetkéz sté né 1 Léván kaphatók 24 Kő-ért. 
A vásárigazolványok alapján a látogató kö­
zönségnek Magyarországon 59 százalékos, 
Csehszlovákiában 33 százalékos úgy a Buda­
pestre, mint a visszautazásra érvényes uta­
zási jegykedvezmény áll rendelkezésre. A vá­
sárigazolvány ezenkívül még 17 további állam 
közlekedési vállalatánál jogosít 25—5O°/o-ig 
terjedő kedvezmény igénybevételére. A vásár­
igazolvány ezenkivül helyettesíti & magyar 
vízumot is, amennyiben a vásárigazolvánnyal 
utazó közönség vizűm nélkül lépheti át a ma­
gyar határt és a vízumot utólag válthatja 
meg a vásár területén összesen csak 3 pengő 
illetékért. A vásárigazolvány ezenkivül belé­
pőjegyül is szolgál a vásár területére. A hozzá 
csatolt kedvezményfüzet szelvényei pedig mó­
dot adnak arra, hogy a vásár közönsége részben 
ingyen, részben pedig 50 százalékig terjedő 

kedvezménnyel látogathassák és használhas­
sák Budapest híres gyógyfürdőit, szanatóriu­
mait, a budapesti színházakat, mozikat, mú­
zeumokat, a Margitszigetet, a királyi várat és 
Budapest számtalan egyéb látványosságát. 
A vásárigazolványban foglalt összes kedvez­
mények érvénye — belföldiek részére május
2-ától  21-ének 24. órajáig, külföldiek részére 
pedig ugyancsak május 2-ától május 24-ének 
24. órájáig tart. A nemzetközi vásár május 
6 —16-ika között zajlik le.

— Szent István halálának kilenc­
századik évfordulója. A magyar katoli­
cizmus csendben megkezde már az előké­
születeket Szent István halálának kilencszá­
zadik évfordulójának impozáns megünneplé­
sére. Az ünnepségeket 1938-ban tartják meg, 
az egész világ katolikusainak részvételével. 
Ugyanebben az évben az eucharisztikus 
világkongresszust is minden valószínűség sze­
rint Budapesten tartják meg.

— Képklálllt&s Léván. Május 8-án, 
vasárnap reggel a lévai városháza nagyter­
mében megnyitandó képkiállitás keretében 
mutatkozik be Láva mübarát közönségének 
egy pályája elején álló fiatal festőművész, 
Krizsan Lajos. Krizsan Zsarnócán él s ott 
festi képeit, melyeknek legnagyobb érdekes­
sége a színek és fények újszerű meglátása.

— Kuglizó megnyitás. A Lávái Ipa­
ros Kör május 1-én vasárnap d. u. 3 órai 
kezdettel sajat zenekara közreműködésével 
kuglizó megnyitót tart, melyre a kör t. tagjait 
és azok ismerőseit szívesen látja a vezetőség. 
B slépti dij nincsen.

— Nem volt érdemes Stalint él­
tetni. Lajt József uagysárói molnársegédet 
feljelentették a rendtörvénybe ütköző közbéke 
megzavarása címén. Lijt József Ujbarson 
megjelent egy népgyúlésen és a kommunista 
Oroszországot és Stalint éltette. Fjltéte lesen 
nyolcnapi fogházra Ítélték.

— Kommunista mázolás a házak 
falain. A vasárnapra ébredő Láva lakossága 
meglepetve látta, hogy a város épületeinek 
sokaságán kommunista jelszavak vannak ha­
talmas betűkkel felmazolva. A csendőrség a 
büntető eljárást megindította az éjszakai pik­
torok ellen, akiket a readtörvénybe ütköző 
cselekmény miatt jelentettek fel.

— Lopott pénzzel Lévára jöttök 
mulatói. Igazán nem is tultuk eddig, hogy 
Lávának olyan a híre, hogy itt jól lehet mu­
latni. Es a hir, vagy taian a véletlen vetett 
ide e héten két pozsonyi 16—17 éves fiatal­
korút, akiknek egyike szüleitől 600 koronát 
lopott. A két jóbarát Pozsonyban felült az 
express vonatra, amellyel Érsekújvárra robo­
gott, onnan pedig Lávara jöttek es az egyik 
kaveházban a pénznek a nyakára hágtak. 
Mikor a pénz elfogyott, kolduláshoz latiak s 
az igy szerzett pénzen taviratoztak haza friss 
pénzért. Pénz helyett azonban a szülők a 
hatóságot értesítettek, mire a kalandos ifjakat 
lefüleltek és haza szállítottál.

— A váuioaiadauyi betöréssel Kap­
csolatban közöltük, hogy a csendőrség fel­
jelentést adott be a jarastnrosaghoz. Megál­
lapítjuk, hogy ezen közlemény adatait nem a 
csendőrség hivatalos jeientéseböl vettük, ha­
nem a jelentés kapcsán 8 számbajövő magán- 
iQÍormácio alapján jutottunk hozza. A betörés 
tisztázása egyébként a bíróság kezében van.

— Lopás az ablakon keresstdt. 
Csütörtökön délelőtt ing. Horny Mángorló 
utcai lakásának nyitott aoiakan keresztül be­
surrantak és három ezer korona értékű ék­
szert, aranyórát, ruhaneműt, revolvert ellop­
tak, mig Hornyné a szomszéd szobában fog­
lalatoskodott. A vakmerő lopással vidéki ci­
gányokat gyanúsítanak s az ezirauyban folyó 
nyomozás eredményesnek ígérkezik. Egyéb­
ként tanácsos lesz a földszinti nyitott abla­
kokra kellő óvatossággal lenni.

— A varsányi betöróbanda hato­
dik tágját is letartóztattak. A Málnai 
csendőrség elfogta Sstuka András varsányi 
lakatost, aki a varsányi szervezett betörő 
bandának a tagja volt. A letartóztatott betö­
rők száma ezzel hatra emelkedett. Szlutát a 
komáromi államügyészség fogházába kísérték 
Láváról. A letartóztatott ostoroz a özött van 
Makovec és Ragacs is, akik egy készüléket 
adott el egy ladányi gazdának 6000 koroná­
ért, amelyről azt állították, hogy hBmia ötven 
koronás bankjegyeket lehet rajta nyOmni.



1932. május 1. BARS S
_ Leesett a létráról — agyráz­

kódást kapott. Hóbort István 38 éves 
esetei származású munkás a Kálnai utcában 

olgozott a Moravciik-épitkezésnél, ahal le­
sett egy létráról. Agyrázkódást kapott, élet- 
szélyes sérülésével a kórházba száilitották. 

Kihallgatni sem lehetett, mert eszméletlen 
apotban van.

— Az Orion t Kínéban ma, vasárnap
u. nagy népelöadás : Gyere vissza minden 

ieg van bocsátva. Este utolsó előadásai 
loda Koda világhírű katonai hangos vigjá- 
-'kának: Csákó és kalap. A humoros írón 
vül a főszerepet Iván Patrovich viszi és 
ga Brink. Csütörtökön d. u. népelöadás: 

Sót express. Este a Siefánik-ünnepély kere­
ten díszelőadás : Hstárnélküli ország. A 
szerepekben M Zenisková, Th. Pistek és a 
lághirü Zíegfeld görlök. Tovább egész héten 
ngos vígjáték: A szalmaözvegy, W. Jansen 

es M. Paudler ragyogó játékával, kedves 
a ókéival.

— Az Apolló mozgó a sziotársu- 
it eltávozása után ismét megkezdi előadásait. 

Kedden, szerdán és csütörtökön Két boldog 
•ív, nagy hangos operett sláger. Zenéje Áb- 
ahám Páltól, a főszerepekben Bársony Rózsi,

H. Thimig, Lse Parry. Egész héten és hétfőn 
azután a bájos és lebilincselő uj magyar 
ólmoperett: Csak egy kis lány ... A fő­
szerepekben Eggert Márta, Zombory Merce­
des, Jávor, Pethes, Vándor. Május 12-étől 
16-ig a hóditó nagy magyar hangos film : 
llyppolit, amit a közönség oly nagy érdek­
lődéssel vár, lesz az Apolló nagy szenzációja.

Dr. Llebermann Ernő orvos Húrban 
utca 17. szabadságáról visszaérkezett.

Tennlsz ütök nagy választékban, rész­
letre is kaphatók. Uj hurozást, javítást gyorsan 
es jól készíttet BLUMENFELD droguista.

Keoskeméti oltó viasz, fa per­
metezők : Dendrin neo Dsndrin és dohány 
kivonat. Állat tápporok : Pakk stb. Sebkötöző 
szerek, haskötő, sérvkötö és gummiharisnyák. 
Foto és optikai cikkek. Cosmetikai különle­
gességek egyedüli nagybani raktára PICK 
ENDRE medicinái drogéria Levice.

Tek.
Bars kiadóhivatalának

LÉVÁN.
Üzemem tíz évi fennállásának alkalmá­

val, kötelességemnek tartom, hogy megemlé­
kezzem a Bars hetilapról, amely üzemem 
fennállása első napjától fogva meg nem szűnő 
hirdetésével üzememnek munkaképességét a 
logyasztó közönséggel megismertette.

Amiért is a hirdetés folytán elért ered­
ményt örömmel uyugtázom.

Levicén, 1932. V. 1-én.
Kiváló tisztelettel: 

BAROSKA JÁNOS 
mechanikus és puskamüves

Jubileuma alkalmával üdvözöljük az 
■'gész Szlovenszkóban és a vadiszkörökben 
előnyösen ismert és becsült céget.

Szerkesztőség.

Köszönet nyilvánítás.
Ezúton mondunk köszönetét mindazon 

rokonoknak, és jóbarátoknak, kik felejthetet­
len leányunk, illetve testvérünk elhunyta al­
kalmával mély fájdalmunkat enyhítették és Ot 
utolsó útjára elkísérni szívesek voltak.

PÁL CSALÁD.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1932. április 23-töl, — 1932. április 30-ig.

Szüleiét.
Novák János Saly Jozefa fiú János István. — 

Fábián Flórián Pálenik Julianna fiú László.-Ma- 
' uha Gyula Izák Rozália fiú Károly Béla.— Weisz 
lenő Blödi Ilona fiú Béla. — Frajka Géza Ionná 
Erzsébet leány Magda.

Házasság.
Horváth Vilmos rkath. Maszlag Terez rkath. 

~ Burger Nándor József rkath. Baás Kiara Ma­
ria rkath.

Halálozás.
Holop Lajosné Putsa Ilona 40 eves. — Pál *1 e" 

réz 35 éves. .— Rachela Károly 35 eves. — Csonka 
Gézáné VyCítal Erzsébet 30 éves.

SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA.

LTE-Komáromi F. C. 2.0 (1:0) biró: Dr. 
Kiéin Losoncz. Nagyszámú közönség előtt játszotta 
le bajnoki mérkőzését a két regi vidéki rivális csapat. 
A mérkőzést LTE megérdemelten nyerte, mert a 
kínálkozó alkalmakat jobban kihasználta, mint ellen­
fele. KFC vereségét menti, hogy Bognár, Virág és 
Gallé helyén tartalékokkal állt fel. A játék mind­
végig izgalmas és szép küzdelmet hozott. Az első 
gólt 12-ik percben Molnár szabadrúgásából Matulányi 
lőtte vedhetetlenül. A másodikat Gábris szerezte 
11-ból, úgy hogy Kiss lövését a kifutó Schönberger 
kapus helyett Czirok hátvéd tartotta fel kézzel. A 
meccs vége előtt a biró Kisst kiállította, majd Marti­
novicsot lerúgták, úgy hogy LTE 9 emberrel fejezte 
be a mérkőzést. Utána a közönség egy része eléggé 
el nem ítélhető módon tüntetést rendezett a KFC 
játékosai ellen es sajnálattal tapasztaltuk, hogy ezek 
között akadtak intelligens sportemberek is. LTE jó 
hírneve és a lévai pálya érdeke megköveteli azt, 
hogy hasonló eset a jövőben ne ismétlődjön meg. 
A biró hibátlanul és közmegelégedésre működött.

Kálnán Kfc—Pte 1:0 biró: Vilcsek.
Léván Sztk—Lte II 2:0 biró: Szolt. Btc—Ltk 

4: 2 biró : Jurnik.
Ma, vasárnap Voj. XI.—Btc bajnoki. Ltk—Lte 11 

bajnoki.

A „Bars" rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hirek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszó.
12.25 Hirek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. — Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15. - Piaci árak, árfolyam hirek.
16.45 Pontos idő, hirek.
22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, május 1.
BRATISLAVA. 9 Ev. intentiszt. 18.15 Munkás 

mandolinzenekar. 20.05 Szinmü.
BUDAPEST. 7 Májusi köszöntő. 9 Hirek. 10 

Ref. istentiszt. 11 Egyh. zene és szentb. a várplé­
bánia templomból. Majd : Operaházi zenekar. 14 
Gramofon. 15 Földm. előadás : „A baktériumok sze­
repe a talajban.- 15.45 Szalonzenekar. 17 A magyar 
rádió első amerikai átvitele. 17.35 Operaházi zenek, 
hangv. 18.20 Májusfa, közv. Kalocsáról. 19.05 „A 
tavasz kultusza- előadás. 19.30 Operaház előadása : 
„Cigánybáró.- Operett 3 felv. Utána : Toll cigzenek.

PRAHA 6.30 Karlsbadi zenekar. 12.05 Fúvós 
zene. 15.30 Fémmunkások énekkara. 19 A Typographia 
énekegylet hangv. 22.40 Gramofon.

WIEN. 9 25 Ünnepi kürtszó. 9.40 Munkásgyer­
mekek dalegylete. 10.35 Himnusz. 10.40 Szimfonikus 
hangv. 13.10 Fischer szoprán és Lunzer basszus 
énekes. 15.30 Mairecker-négyes. 17 Holzer-zenekar. 
22 Hangv.

Hétfő, május 2.
BRATISLAVA. 16 Gramofon. 16.10 Szórakoztató 

zene. 17.40 Fúvósötös. 18.40 Gramofon. 21 Hangv. 
22.20 Schrammelzene.

BUDAPEST. 9.15 A Weidinger szalonzenekar. 
12.05 Házikvintett hangv. 16 Asszonyok tanácsadója. 
17 „A kereken járó betű- előadás. 17.30 Balettzene.
18.35 Nemet nyelv. 19.15 Albrecht főherceg előadása 
a Gyermekvédő Ligáról. 19.40 A Palestrina-kórus. 
Majd: Farkas cigzenekara. 23 A Malcsiner —Jávor 
jazz-zenekar.

PRAHA. 15.30Krebda zong.-müv. 17.55 Gramofon.
WIEN. 11.30 Nahlicek-negyes. 13 Gramofon. 17 

Haupt-zenekar. '20 Operai zenekar.
Kedd, május 3.

BRATISLAVA. 16 Gramofon. 16.10 es 16.30 Szó­
rakoztató zene. 18.40 Gramofon. 19.05 Tanítok egye­
sületének hangv. 22.20 Cigányzene.

BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Balalajka- 
zenekar 15.30 A „Tündervásár- meseórája. 17 Ma­
gyar n dák. Előadja Meizer M. Rigó cigzenekara 
kíséretével. 18 „Az iránysajtó- előadás. 18.30 Hangv. 
19 35 „Lengyelország es Magyarország" előadás. 20 
Vidám tavaszi est. 22.15 K >sa zongorahangv. 23 
Sovánka cigányzenekara.

PRAHA. II Gramofon. 15.30 Majrich klarinét­
művész. 17.55 Gramofon. 21 Rádiózenekar. 22.20
Gramofon.

WIEN. 11.30 Cerda-zenekar. 13,10 Gramofon 
17,45 Szimfonikus zenekar 19,40 Becsi zene.

Szerda, május 4.
BRATISLAVA. 12,45 Operettzene. 18 Magyar óra.
BUDAPEST. 9,15 Honvedzenekar. 12,05 Hangv 

15 30 Morse-tanfolyam. 16 „A háztartásról- előadás. 
17’ Autónszerzett menyasszony- felolv. 17,35 Gra­
mofon 18.10 Olasz nyelv. 18,40 Sáray cigzenekar. 
1940 Bpesti Hangv.-zenekar. Majd: az Ostende- 
kávéház szalon-, iazz és cigányzenekara

PRAHA. II Gramofon. 12,45 Bratislava. 15,30 
Vacskarzs hegedűművész. 18 Gramofon. 19,45 Tam- 
burica zenekar 21,30 Ondrzsicsek-negyes.

WIEN'. 11,30 Geiger-zenekar. 12,40 Gramofon.
Csütörtök, május 5.

BRATISLAVA. 9,25 Gramofon. 16,40 Hangv. 17,30 
Szór. zene. 18,15 Móra Vera román énekesnő hangv.-e.
18.45 Gramofon.

BUDAPEST. 8,30 Hirek. 9,30 Egyh. zene es 
szentb. a győri székesegyházból. 11,15 Görögkatolikus 
istentiszt. Majd : Operaházi zenekar, 14 Gramofon. 
16 Manchen M. gyermekdal-delutánja. 17 Földm. elö- 
dás: „Zöldségfélék konzerválása.- 17.30 Honvéd-

Ma, vasárnap LTE csapatának Nyitra lemon­
dása folytán minden valójzinüség szerint csak 
tréning-mérkőzése lesz.

F. hó 5-én, Áldozócsütörtökön d u. fel 5 órai 
kezdettel LTE csapata a világhírű Slávia bajnok 
együttesét látja vendégül. Ezzel a mérkőzéssel LTE 
vezetősége nagy anyagi garantiát vállalt magára, 
ezt azért tette, mert a lévai és környékbeli sport­
közönségnek be akarja mutatni azt a futball stilust, 
melyet Csehszlovákiában legjobban a prágai Slávia 
képvisel, ami az egesz világon olyan hallatlanul nép­
szerűvé tette. A Prágából érkező vendégcsapatot 
LTE vezetösege szerdán este a vasútállomásnál 
ünnepélyesen fogadja, ahol képviseltetni fogják 
magukat a lévai társadalmi egyesületek és hatósá­
gok is. LTE vezetősége arra számit, hogy kedvező 
idő eseten a pálya befogadóképessége kicsinek fog 
bizonyulni, miért is ajánlatos a helyeket a mérkőzés 
megkezdése előtt időben elfoglalni. A magunk ré­
széről ezúton köszöntjük a városunkba érkező prágai 
Slávia csapatát es kísérőit, reméljük hogy alkalmuk 
lesz meggyőződni Léva jó hírnévnek örvendő sport- 
kulturájárol.

LTE csapata a Slávia ellen a következő össze­
állításban áll fel: Gábris — Ujváry, Fodor - 
Mészáros, Pálfy, Martinovics — Tóth, Steiner, Mol­
nár, Kiss, Ondruska Bíró; Brüll Emil a BT elnöke 
lesz, kinek szemelye minden tekintetben garantálja 
a hibátlan játékvezetést.

zenekar. 19 A magyar—olasz válogatott ökölvivó- 
mérkőzés helysz. közv. 19,30 Operaház előadása : 
„Rigoletto." Dalmű 4 felv. Utána ; Bura cigzenekara.

PRAHA. 7 Reggeli zenek. 12,05 Fuvószene. 17,50 
Gramofon. 18 Az anyák napja 19 Fleischhans szak- 
szofónmüvész. 19,30 Heuberger : Operabál c. operett.

WIEN. 9,40 A bécsi kamarakar. 16,45 Hurnmer- 
zenekar. 19,35 Puccini: „Tosca- c. operája.

Péntek, május 6.
BRATISLAVA. 11,55 es 16,55 Gramofon. 17,05 

Pozsonyi trió hangv. 18,40 Gramofon. 22,20 Cigányz.
BUDAPEST. 9,15 Hangv. 12,05 Szalay cigzenek. 

16 Orgonahangv. a szegedi fogadalmi templomból. 
17,40 „Goethe városában" előadás. 18,10 Uray M. 
magyar nótákat zongorázik, 18,40 „A gazd. kibon­
takozás es a Bpesti Nemzetközi Vásár- előadás, 
19,10 Az operett fejlődése, VII. rész. 20,40 A rádió 
külügyi negyedórája, 21,10 A Győri Trió hangv. Majd: 
Magyari cigzenekara, 23 Gramofon.

PRAHA. II, 12,20, 15,30 és 18 Gramofon, 21 A 
Snietana-kar hangv. 20,20 Gramofon.

WIEN. 11,30 Silving-négyes, 13,10 Gramofon,
16,35 Michek-zenekar, 21,10 Becsi szimfonikusok.

Szombat, május 7.
BRATISLAVA. 12,45 Déli zene, 16 Gramofon, 

22,20 Müsorbeniondás.
BUDAPEST. 9,30 Hirek, 10 A Nemzetközi Áru­

mintavásár megnyitása, 11,15 Rádióüzenetek a Nem­
zetközi Vásárról, 12,05 Házikvintett hangv. 15,30 
Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról, 17 „Missziós 
üzenetek-, 17,30 Teleki 8. magyar nótákat ónekei 
Kurina cigzenekarának kíséretével, 18,30 Mit üzen a 
rádió, 19,30 Operaház előadása : „Á mosoly országa" 
operett 3 felv. Majd : Radics cigányzenekara.

PRAHA. II Gramofon. 15,30 Mandaus énekes 
vidám dalai, 17,35 Ifj. írod, óra, 20,25 Gramofon, 
21 Zenekari-verseny.

WIEN. 11,30 Weiss-zenekar, 13,45 es 15,20 Gra­
mofon, 16,35 Dastal-zenek. 19,35 Szatmári Tibor 
zongora versenye.

4503—1932. szám
HIRDETMÉNY.

Értesítem a Csepregi utca és a városi 
barakkok összes lakóit, hogy az állatvásárté­
ren a legeltetés szigorúan tiltva van, mindazok, 
kiknek állatjaik tetten éretnek a vonatkozó 
törvény szerint fognak biintettetni.

Léva, 1932. április 25.
KAROL SIMKO. 

városbiró.

Gabonaárak:
Levice, 1932 április hó 30-án.

Búza — — 100 kgr. 143 - 145 kor.
Rozs --- --- „ — 140 .
Árpa — — 90 — 94 .
Hab — „ — 100 „
Kukorica — , 85 - 86 .
Lóherémig — , — 900 .
Lucernámat? r 500 — 600 ,

VALÜTAARFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése.

&.px. á.px
23-.in : 3O-áa:

100 pengő — — — 440 — 450-—
100 osztrák schilling — 390- - 895* —

1 angol font — — — 127 50 124 —
1 amerikai dollár — 33'80 33’50

100 svájci frank — — 657 — 655'50
100 francia frank — — 132-70 132 —
100 líra — — — — 179-40 179-40
100 német marka — — 801'— 800 —
100 dinár — — — — 56-30 58 —
100 lei    20 — 20-—
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Cislo: 776—1932.

Prenájom krcmy.
Obecná kréma obce Podluiany poc- 

núc dfiottr 1. júla 2932. na 5 a ’.'s róka na 
zaklade zavretych pisomnych offertov bude 
do prenájmu dana.

Pisomné offerty sa májú podaf na adresu 
obecnej rady v Podluzanoch s nápisom „Pre- 
lájom krcmy“ najpozdejáie do 11. mája 1932 

predp. o 9. hodine.
Pisomné offerty budú ten den o 10 ho­

dine otvorené a kréma vydaná. Obecná rada 
ie oprávnená aj nie najviac slúbujúcej osobe 
krímii vydaf.

K otváraniu offertov uchádzaéi osobne 
sa májú ustavif a ními slúbeny jednorocny 
obnos, ako vádium sebou doniesf.

Cestovné vylohy obec nikomu nehradí.
Podmienky sa móíu u starosfu prehliaduf

Obecná rada.

• APRÓ HIRDETÉSEK, •

Különbejáratu konyhával kiadó.
Árok utca 24 szám. 563 
kflcvnárcáai majorban 2 villa kiadó
■>aöZ!lal bogi 8UflUBZ(U8 elsejére Bő­

vebbet HAVRAN LAJOSNÁL Barsi u. 22-
570

Modern üzlethelyiségek 
nagy kirakattal is pincével kiadók. Bővebb 
felvilágosítás dr. MŰNK ügyvédnél. 18

TTá m eladó Léva legforgalmasabb utcájá- 
XXí*«  bán piac tőszomszédságában. Cim a 
14 kiadóhivatalban.

Zongorakészitőéshangoló 
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han*  
tolására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 12—----- —--------------------------------
Üzlethelyiség, divatszalonnak al­
kalmaz, azonnal kiadó. Behm utca 1 az. alatt.

526
7atmvat*b jókarban, olcsón eladó. Cim 
ÚQUgUl & B kiadóban. 577

Azonnal eladó ffi'Z'X”::
rendezett szállodával. Készpénz 120000. „Nagy 
kert tenniaazel, közeljövőben állandó mozival" 
jeligére.__________________ 578

A A A használt ebédlő berendezés. 
JdlalLQ Megtekinthető WIDDER (Sponer) 
cégnél Levice. 582

a konyha, veranda és az összes 
öáU mwj mellékhelyiségekből álló ház 

jutányos áron szabadkézből eladó. Koháry 
utca 4 szám. ' 584

TH • J Á mel7 öz,etnek kiválóan alkal-
JdldwLU maa. Cim a kiadóban. 588

Mme Jfiiirdán ”rrodái4t BéhmUQUraaiL (Brrnolák) utca 14 
sz. alá helyezi május 1-től. Varrodájától balra 
az első utca. 590

Egy jókarban
relt sör Bparátus jutányos áron eladó. Meg­
tekinthető V0JNAR0VSZKY vendéglőben, 
Levice Báti utca 13 szám. 591 
"KTémöf órákat adok gyermekek részére
XNvlUvw 4 évestől kezdve. Jelentkezni 
lehet délután 2 tői 5-ig. Ladányi u. 33 592

Gyermekkocsik M’/X
bán P0LLÁK ADOLF cégnél. Telefon 53. 583

és teuniszlabdák leszállitott 
árban. Raketek hurozása, 

valamint egyes burok pótlása 24 órán belül 
eszközöltetnek, POLLÁK ADOLF cégnél. 
Telefon 53. 594

Okresny úrad v Leviciach

Cislo: 3846—1932. szám.

Drazobny óznám.
Dáva sa na vSeobecnű známosf, íe v 

záloine „Nástupcu Leopolda Taub" v Levi­
ciach, uloíené vjetky tie predmety (úíastiny, 
lúsy, cenné papiere. Saty atef.), ktorúch vynie- 
nujúca lehota dfia 10. marca 1932. vyprSala, 
budu sa dna
4-ho  mája 1932. poénúc o 9-tej hodine 
predpoludnim v Leviciach. v ulici Rozmarino- 
vej éislo 2. na verejnej drazbe v spomenutej 
záloini odpredávaf.

Sóznám tychto predmetov je v záloini 
ku verejnému nahliadnutiu vyloieny.

Záloiné predmety sa rnőzu do vySozna- 
éeného terminu vymenif, alebo ich lehota 
predloíif.

V Leviciach, dfia 7-ho aprila 1932.

Szoba kon,hi kiaí6, Aroti u,ca 5az'
Takarmány X*  2? «ámereC596

wk használtat, kisebbJ egSZOKTGHyi ,26rüt vesz Kákonyi.

T?1 a A A ház Botka utca 29 szám. Érdek-
lődni lehet ugyanott 598

Egy különbejáratu utcai bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Kost út u. 12. 599

fölvétetik fizetésre, Piktórius
X 1110 festők Koháry u. 37. 600 

Kiadó szoba, Zúgó u'ca 17 szám.
602

Kiadó szoba, konyha, speiz. VII. u. 9.
608

Léva legforgalmasabb 
helyén levő üzleti sarokházból rám ju'ó egy- 
tizenketted jutalékomat eladnám. Cim a 
kiadóban. 604

Lakás áthelyezés. k1u’°™*7 
azám alá helyeztem át KACZIÁN kőműves­
mester. 605

Bútorozott szoba kiadó. Tabán u. 4.
606

TTvarlA üzlethelyiség és lakás juniua 1-töl. niauu K4|nai utca 26 6()7

Cimbalom Schunda eladó. Schoelier 
utca 7 szám. 608

Különbejáratu
_____ ________________________ __ 609

2emVis konyha azonnal kiadó. 
alUDOr, Zách utca 5. 61o

Nagykálnán
kamra, istálló és egy nagy udvar. Üzlethelyi­
ségnek is alkalmas. November 1-töl átvehető 
126 szám, KUCZI KÁROLY Nagykálna. 612

Eladó ház. Békk"17k !zá',u 3 „obB konyha, kamra, 
kert azonnal eladó. Érdeklődni lehet minden
nap négy óra után Tanuló utca 8 az. alatt. 
Kasznár major. 618

Különbejáratu b“ “ftk
615 Ladányi utca 5 az.

HRaVV helyiségből állő uj ház jutányos
X U U U áron eladó. Káka u. 27. 616

*P1a4A olcsó épitőtelkek, O-öle 26 Kő
AiauQ kerítéssel Léván, SZŰCS 1STVÁN- 

nál, Ladányi út 107. 529

Árverési hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy „Taub Lipót" zá­

logházában Levicén elzálogosított mindazon 
tárgyak (részvények, sorsjegyek, értékpapírok, 
arany, ezüst és ruhanemüek). melyeknek ki­
váltási határideje 1932. évi március hó 10-én 
lejárt
1932. évi május hó 4-én, délelőtt 9 órai 

kezdettel a zálogház helyiségében, Rozmari- 
nová (Klapka) utca 2. szám alatt megtartandó 
árverésen eladatni fognak.

Ezen tárgyak jegyzéke a zálogház helyi­
ségében megtekinthető.

A zálogtárgyak a fentebb megjelölt határ­
időig visszaválthatók, vagy lejáratuk meg­
hosszabbítható.

Dr. ZOSTÁK
okr. náőelnik - kér. főnök

Vyhlááka o draábe.
Dna 6-ho mája 1932 o 16 '/, hód. 

popol. budú v Zeliezovciach na verejnej draíbe 
predávané tieto veci:

30 kabátov zimnych, 75 kusov rozliénych 
nohavic, 25 rozliínych kabátov a 40 ceigo- 
vych nohavic.

* 
Értesítés!

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy LÉVÁN, 
Kálnai utca 4] szám alatti 

kerthelyiségemet
(régi vásártér) május 5-én. 
dijkuglizással megnyitom 
Kitűnő borok- és sörök. 
Hideg- és meleg ételek! 
Olcsó árak 1
Nagyérdemű közönség párt­
fogását kérem, tisztelettel:

SZENESSY GYULA vendéglős
W__________

Ritka
vásárlási 
alkalom,

leszállitott árak
Steiner 
József 
bútorkeres­
kedésében 
LEVICE,
Báti utca

Epitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE
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MEGHÍVÓ.

A Phőnix Szappangyár r. t. Léván 
1932. évi május hó 12-én d. e. 11 órakor 
tartja saját irodahelyiségében LÉVÁN

XIV-ik évi rendes közgyűlését,
elyre a tisztelt részvényeseket az igazgatóság meghívja.

TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés megalakulása.
2. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentéseinek tárgyalás a
3. A mérleg megállapítása és felmentvények megadása.
4. Felügyelő-bizottság választása és az igazgatóság kiegészítése
5. Az alapszabályok 24. §-ának módosítása.
6. Esetleges indítványok tárgyalása.

Szavazatra jogosult részvényesek 3 nappal a közgyűlés megtartása 
előtt kötelesek részvényeiket a vállalat pénztáránál letétbe helyezni.

VAGYON Mérleg-számla 1931. december 31-én. TEHER

Léván, 1932 április hó 23-án. 
Átvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

5
6
7

128
140

311,154

Gyári épületek ------- 
Lakóház --------- 
Gépek és felszerelések - - - - 
Nyersanyag és készáruraktár - - 
Pénztár - -- -- -- -- 
Adósok --------- 
Veszteség - -- -- -- -

146800
73200
21892

327706
16300

599859
23974

40

45
71
37

3
33

118
123
147

150,154

Részvénytőke ------- 
Tartalékalap ------- 
Nyugdijtartalék ------- 
Fel nem vett osztalék ----- 
Felértékelési tartalék ----- 
Hitelezők - -- -- -- -

600000
130000
20000

1458
169505
288769

38
55

1209732 93 1209732 93

AZ IGAZGATÓSÁG. A FELÜGYELŐ BITOTTSÁG.

KINŐ—APOLLO—MOZI
Kedden, máj. 3-án fél 9 óra 
Szerdán, „ 4-én fél 9 óra 
Csütörtökön, „ 5-én 6 és fél 9 „

Sláger filmoperette!

Két boldog szív 
hangos filmoperette, zenéje Ábrahám Páltól 
Főszerepben: Lee Parry, Bársony Rózsi,

H. Thitnig, G. Alexander.

Pénteken, 
Szombaton, 
Vasárnap, 
Hétfőn,

máj. 6-án fél 9 óra 
„ 7-én fél 9 óra 
„ 8-án 6 is fél 9 óra 
„ 9-én fél 9 óra

Magyar filmoperette!

CSAK EÓY KISLÁNY...
Mindenkit magával ragadó bájos operette 
főszereplői Eggert Márta, Zombori M., 

Jávor Pál, Pethes Sándor.

Vasárnap, máj. 8-án d. u. fél 4 óra 
Népelőadás 1’10, 2*10,  3'10 helyárakkal 

Az Arany Oroszlán pikolója
Vígjáték 8 felvonásban.

Május 12-töl május 16-ig
Sláger magyar hangos film!

Zenéje: Eisemann Mihálytól.
Főszereplők : Kabos, Haraszthy, Fenyvessi, 
Csortos, Jávor, Goth stb. kiváló színmű­

vészek.

Üzletmegnyitás ! Üzletmegnyitás !

MARADÉK ÁRUHÁZ 
r 
Pl'

5

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű vásárló közönséget, hogy Léván a Kál- 
vin-házban Mészáros cukrász helyén nagy maradék áruházat nyitottam. 
Állandóan raktáron tartom a legdivatosabb női selyem és szövetárut, melyeket 
gyári áron alul jóval olcsóbban fogok árusítani. Kérem a n. é. vásárló 
közönséget, hogy mielőtt kelme szükségletét beszerezné, tekintse meg raktá­
ramat vételkötelezettség nélkül. Nagy választék, olcsó és szabott árak ! 
A nagyérdemű vásárló közönség szives pártfogását kérve, szolgálatukra' ké­

szen, vagyok teljes tisztelettel:

MÜLLER ALADÁR
MARADÉKÁRUHÁZ LEVECE KÁLV/N-HÁZ.

I|L

Jllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllll^
Olcsón és jól csak „Premier motor­
kerékpáron utazhat. Kérjen ajánlatokat 
______________________ , a lerakattól:

Minden gyárt-

RE1SMANN 
ALAJOS 
DekeneS

(p Lók)

■*  1 inány“ kerék-
tt rS párok és alkat-

0'14-11 1- részekállandó-
24 havi részletre! an raktáron.

Magastörzsü
és

bokor rózsa
2 éves 30 különböző szép 
fajta darabonként 6—10 koronáért kapható

Korábnál.

171 a A Á Csepregi utca 34 számú ház, mely JbJLoMU áll 2 szoba, 2 konyhából.

!

Kovács műheIy, 

cséplő garnitúrák
Betegség in itt E L D Ó, vagy 
B ÉRB E A D Ó 60 éve fennálló 
kovácsmühely megfelelő lakással, 
azonkívül
2 cséplő garnitúra, az egyik 
Hoffer Schranz 1000-es, a másik 
820-as, mindkettő kedvező 
fizetési feltételek mellett

Tulajdonos:

I ványi József, Sv. Kríi
j nad/Hronom

I_________________________
BELVÁROS 
legforgalmasabb utcájában 2 eset­
leg 3 udvari szoba < emeleten) bér 
beadó. Bővebbet N Y IT R A I és 
TÁRSA könyvkereskedésében

Orvosi rendelőnek irodának 
alkalmas két utcai és egy udvari szoba széles 
nagy üveges folyosóval kiadó. Bővebbet 
NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében.



BARS 1932. május 1.

k
I

1 HALLÓ! HALLÓ! 1
A n. é. közönség szives tudomására fF 

g hozom, hogy úgy a kuglizást, mint a jj 

lj nyári kerthelyiségemet y 
május elsején megnyitom. |> 

g Legszolidabb családi találkozó hely, kom- || 
= binált családi uzsonna, mely több dolgok- = 

ból van összeállítva 12.— Ke
g Naponta frissen csapolt Budweisz 14%, g 

== Prerau 12*/ 0 sörök csapolása.
g Lakodalmakra és társas összejövetelekre g 

külön helyiségek álnak rendelkezésre. 
Legjobb fajborok kimérése ! * m? 

s Külön billiárd terem, nappal 3, este 4 Ke £ 
= I óra. - Pontos kiszolgálás! Szolid árak! 
g A t. közönség szives pártfogását kéri: g 

< BARTOS vendéglős fc 
LEVICE, Koháry utca 27. sz.

.. .. .......................................... ... "mim11111....

A____ _____________-_____

J Hálók, t
| Ebédlők, |
i Antikbutorok
J KOVÁCS ISTVÁN £
2^ butorlerakat Szepesi u. 3. q

ad
AKUMULÁTOROK
javítása- és töltése jótállás mellett 

Autoakumulátor töltése 8.— ki 
Rádioakumulátor „ 4.— ki

MŰJEGET házhoz szállít

WEISZ GYULA és TÁRSAI lén, Kiírni. i.

kinő ORIENT mozi
Vasárnap, május 1-én d. u. fél 3 és 4 óra 

Nagy népelőadás:
Gyere vissza, meg van minden bocsátva 

Vígjáték 10 felv. - Fősz. DINNA GRÁLLÁ 
Helyárak: 110, 2*10,  3-10 KC.

Vasárnap, 1-én este fél 6 és fél 9 órakor 
l'toljára Ruda Roda legsikerültebb hangos katonai 
vigjAtéka Nemet verzió!

CSÁKÓ ÉS KALAP (I niiitni domboi)
Szereplők Iván 1‘etrovich, F.lga Brink. Hangos előj

Csütörtökön, május 5-én 5, 7 és 9 órakor
Figyelem! • Csak egy napig!
A csszl. légiók megalapítója és a csati. haderő . Iső 
tábornoka l>r. M. R. StefAnik szobrának leleplezési 
ünnepélye keretében díszelőadás

HATÁRNÉLKÜLI ORSZÁG
Hatalmas kiállítású csehül beszélő hangos slágerfilm 
főszerepben: M. Zenikkova, Theodor Pistck és a 
világhírű z.ie.icld gőrlök. — Előjáték, Kelten az 
országúton - Hangos burlesk két felvonásban

Csütörtökön, máj. 5-én d. u. 2 és fél 4 ó. 
Rendkívüli szenzációs népelőadás

SKÓT EXPRESS lio, 2.10,110 kő

Május 6-tól 8-ig, Német verzió!
Az < vad legsikerültebb zenés bohózata, magvar — 
szlovák alcímek - Csak három napig Waltcr Jans- 
sen, Maria Landler, Fritz Kampers a nagy énekes, 
zenés, hangos vígjátékban

A SZALMAÖZVEGY
Georg Jacoby mesteri rendezése - Hangos előjáték 
Miky Maua

RflT/TfieayV el,dó hai: al1 “ob*-  konyha, 
** speiz folyoaóbó1. Uj épület
é> adómentes. Kosztolányi, Mángorló-köz 14.

Lámpással 
sem talál 
olcsóbbjés kellemesebb szórakozást mint

k RÁDIÓ!
Otthonába boldogságot, vidámságot 
és kultúrát visz, ha kevés kiadással 
felszerelteti a tökéletes és világhírű

TELEEUNKEN RÁDIÓI!
Cserélje ki elavult telepes rádió készülékét egyenáramú vagy váltó­

áramú modern hálózati készülékre.
Nagy választék bármely igénynek megfelelő rádiókészülékben és 
hangszórókban. — Legelőnyönyebb részletfizetési feltételek. 
Telefunken rádió vezet minőség, működés és ár tekintetében!

Kérjen ajánlatot vételkötelezettség nélkül 

RÁDIÓ CENTRAL ■ KERN TESTVEREK 
Alapittatott 1881. áruházában Léván. Telefon szám: 14.

Legrégibb szaküzlet! Legnagyobb tapasztalat 1

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


